

## **Отзыв**

**на выпускную квалификационную работу  
студентки 4 курса исторического факультета**

**Филипповой Марии Александровны теме: «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  
ПОЭТИЧЕСКИХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ НА УРОКАХ ИСТОРИИ».**

Направление подготовки/специальность: 44.03.01 Педагогическое образование  
Направленность / профиль образовательной программы: История.

Выпускная квалификационная работа Марии Александровны Филипповой посвящена очень интересной и довольно оригинальной теме. Как справедливо отмечает автор, несмотря на немалое количество публикаций по применению художественной литературы на уроках истории, среди них практически нет исследований, рассматривающих специфику работы именно с поэтическими произведениями. Примеры использования поэтических произведений в современных УМК и вовсе единичны, что подтверждает их анализом во второй главе ВКР и сама дипломница. Между тем именно этот жанр литературного источника раскрывает особенно широкие возможности для методического разнообразия урока, усиления эмоционального эффекта и интереса к изучению исторического материала, расширению культурного кругозора школьников, а его более ёмкая форма не требует столько дополнительных временных затрат на уроке и синхронизации межпредметных связей с литературой, как это чаще бывает с произведениями прозы.

Надо отметить, что выбор темы исследования был личной инициативой дипломницы, и в ходе работы она продемонстрировала не только увлеченность, но и отличный уровень знания отечественной поэзии, что, несомненно, облегчило ей работу над содержательной частью методических разработок. Причем она выбрала, пожалуй, наиболее сложный и в содержательном отношении, и в плане подбора литературного материала период – историю России XX века. В третьей, практической, главе своей ВКР

Мария Александровна продемонстрировала самые широкие возможности применения поэтических произведений на уроках истории в 10 классе, представив примеры их использования как на разных этапах урока – от мотивационного до рефлексивного, так и в рамках различных педагогических технологий. Помимо урочных форм работы, автор предложила и разработки внеурочных мероприятий по истории с применением поэтических произведений – Литературный брейн-ринг и Литературное кафе.

Результаты дипломного исследования прошли научную апробацию на V Национальной научно-практической конференции, посвященной 75-летней годовщине великой Победы «Актуальные вопросы истории России: проблемы и перспективы развития» в рамках XXI Международного форума студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука XXI века», в сборнике материалов которой была опубликована статья по теме ВКР. Хотелось бы пожелать Марии Александровне продолжить исследование столь интересной в методическом отношении темы в своих дальнейших научных работах и педагогической практике.

В заключении хочется отметить, что выпускная квалификационная работа М. А. Филипповой полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавра. Она является самостоятельным и оригинальным исследованием, выполненным на высоком квалификационном уровне и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки.

Научный руководитель

к.и.н., доцент кафедры  
Отечественной истории



Ворошилова Н. В.

